

## 景宁深入实施“三名工程”

### 驱动教师与学校齐发展

本报讯(通讯员 任惜春)这段时间,景宁教育局选取了武汉华中师范大学和上海华东师范大学作为该县“三名工程”的培养基地,集中优质资源,组织该县的名师、名校长、名优班主任等200余人进行集中培训,利用暑假提升广大教师的专业水平。

培训内容丰富,立意深刻。武汉大学兼职硕士生导师田恒平在讲座《培育核心素养 提升关键能力》中,以丰富的学识和幽默语言,用一个个生动的生活故事对核心素养的基本内涵、主要内容进行了诠释;武汉市教育科

学研究院高等教育研究所副所长王一凡带来了《温暖下一程——把问题当作教育研究的资源》讲座,他用自己的实践印证着“把问题当做教育资源”的正确性和哲理性,引领学员用执著的教育情怀用心做教育,用爱和智慧创造奇迹;德育特级教师洪耀伟作专题讲座《学做一名有教育情怀的班主任》,以大量生动翔实的教学故事,展示了“生活即教育、社会即生活”“发挥学科专业优势建班育人”以及“让学生在活动中成长、在生活中成长”的教育理念,让学员看到了一位教育者的初

心、慧心、信心、敬畏之心和感恩之心。多元的视角、前沿的理念和实用的经验,都让学员们感慨“收获很大”。景宁中学的张琪老师说:“此次培训让我明白教师应当关注每个学生成长的体验、成人的过程、成才的基础,让学生的获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。”启文小学的孙美说:“做一名有教育情怀的老师,需怀有对生活的热情,对学生的柔情,对教育的才情,用6字真经‘引领’‘实干’‘情感’建设班集体。”

“此次培训凸显了‘三名工程’的

领航作用,有利于教育经验的分享与交流,提升教育教学质量,培养优秀教育型人才,对于全面提升畲乡教师的专业素养有着重要的意义。”景宁教育局局长林建锋如是说。

今年以来,县教育局启动实施名师、名校长、名优班主任领航的“三名工程”,完善高端人才培养体系,培养造就一批具有较大社会影响力、能够在基础教育领域发挥示范引领作用的领军人才,推动教师与学校齐发展。截至目前,该县共有各类名优教师323人,其中省级特级教师3人,省教坛新秀4人。

## 青田 75 位高中班主任暑期齐聚杭城研修

本报讯(通讯员 张三华)“培训=观念更新+行为改进+能力提升。唯有改变培训态度,才能改变行为,从而实现知行合一。”近日,浙江外国语学院培训中心教授张寿松在青田县高中班主任高级研修班开班仪式上说道。这次高级研修班为期5天,由青田县教师进修学校组织,浙江外国语学院承办,全县75名高中班主任参加。

培训内容丰富,既有深刻影响班主任理念的思维风暴,又有班主任切实可学习操作的班主任工作范本,还有班主任工作展开的实操技能等。杭州最美教师、全国百佳班主任杨春林以《打造品牌策略》引领学员学习和设想品牌班级的蓝图,让学员相信高效、智慧的教育,独特的心理知识与艺术可以成就一个个不同寻常的“杨翼班”;华东师范大学博士周丽华用她的《教师团体辅导与操作》,带领学员进行“心理团辅实操技术培训”;全国优秀班主任郑英曾连续7年同时担任两个班的班主任,她的讲座《教育:向美而生》带给学员们很多思考;浙江省班主任工作室主持人潘秋芳通过讲座《班主任工作的科学性性与艺术性》,用自己“蜗牛八班”的实例诠释了什么是“高度的责任心加上创造的禀赋成就班主任艺术”……

专家培训高屋建瓴,带给各位学员新的启迪,而学员“班主任论坛”活动则激起了新一轮的头脑风暴,来自青田中学、温溪高中、船寮高中、中山中学的九位老师,结合自己的班主任实践,或分享,或反思,或展望,表达了他们对今后班主任工作的展望和对青田教育的无限期待。

青田县教师进修学校校长叶世坚表示,研修班的学员均来自班主任一线,他们是班级管理的管理者、引导者,又是学校与学生、家长之间沟通、联系的纽带。对于他们来说,如何提升班主任班级管理能力和班级管理效率是迫切需要学习的内容。此次培训就为学员们自身成长与发展提供了机会。他们积极学习班主任管理的先进理念,反复思索可行的实践活动,实实在在地学到了很多教育教学的理念和方法。

## 遂昌又添一幼教集团

本报讯(通讯员 叶艳景)近日,以百年老校品牌“实验”为核心的教育集团——遂昌实验幼教集团正式成立。该集团由遂昌实验幼儿园和遂昌茗月幼儿园2所幼儿园组成,将在资源共享、健全机制、锤炼师资、立德树人、辐射带动等五方面发挥集团办学优势,办成让孩子开心、家长满意、社会好评、政府放心的优质教育集团。

遂昌县自2017年推进集团化办园以来,示范幼儿园、示范幼儿园古院分园、凯恩路幼儿园先后加入了示范幼教集团,成立了遂昌首个幼教集团。截至目前,遂昌县已成立示幼教育集团和实验教育集团两个幼教集团,共有5个园区,招生规模可达2180人,占全县在园幼儿总数的37.74%。

下一步,遂昌县将进一步推进集团化办学,放大全县名园优质教育资源,切实打破幼儿园和区域划界形成的“壁垒”,提升学前教育发展水平,促使幼儿园运行保障能力显著增强,园际间、城乡间均衡发展,缓解幼儿入园压力,努力推进公民办教育协同发展。

## 丽水学院学子走进长坑送培训

本报讯(通讯员 黄焯焯)志愿者们耐心地讲解传统绘画折扇的制作过程,小朋友则小心翼翼地折扇上临摹画稿……这段时间,缙云长坑小学的孩子在村里享受到了由丽水学院学生提供的公益暑期培训。

这个暑假,丽水学院教师教育学院“知行”暑期社会实践团队首度起航,秉承陶行知“生活即教育,社会即学校”的教育理念,在长坑开展趣味夏令营支教实践活动。为锻炼孩子们的动手能力,丰富劳动实践,让孩子们体验传统文化的魅力,志愿者们开设了创意手工课程,让孩子们在愉快的学习中感受文化的力量。

手工课以发扬优秀传统文化为主旨,开展了剪纸、扇面画、蓝晒等活动。

“剪纸又称刻纸,是中国最古老的民间艺术之一。它是一种镂空艺术,在视觉上给人以透空的感觉和艺术享受……”志愿者们认真地给孩子们讲述剪纸的历史以及进行剪纸时需要注意的事项。对于一些年龄偏小的孩子,志愿者则一对一指导。“剪纸的魅力就在于线条分布的均匀,做个大胆的小朋友,让线条更宽阔些吧。”“老师,我这个‘囍’字怎么样?”志愿者教得仔细,孩子们学得认真,课堂充满了生命和活力。

“文脉传承,千里寻根。”志愿者蒋晓于说,“特色手工课程的开展,让我们见识到了小朋友们的想象力与创造力,也让他们走近优秀传统文化,感知文化生命的蓬勃。”



志愿者教小朋友蓝晒法。

## 我市在全国中小学电脑制作活动中创佳绩

本报讯(通讯员 杜明)近日,由中央电化教育馆等单位联合主办的第二十届全国中小学电脑制作活动获奖名单正式公布,我市莲都区人民路小学、景宁畲族自治县鹤溪小学和丽水市秀山小学获得“和教育”专项优秀组织学校奖,全省获此荣誉的学校仅有14所。

电脑绘画(“和教育”专项)和电脑动画(“和教育”手机动漫)作品,由参赛学生直接通过全国中小学电脑制作活动网站“和教育”移动学习平台进行网上报名并上传参赛作品。而“和教育”专项优秀组织学校奖是综合“和教育”专项作品报送、网络投票及获奖情况确定的。

其中莲都区人民路小学积极组织学生开展电脑绘画比赛,积极推送优秀作品到国家级“和教育”网站,通过层层选拔,最终获得国家级“优秀组织奖”,这是莲都区人民路小学连续4届获此殊荣。

中小学电脑制作活动是培养中小

学生信息素养、展示中小

木实践成果和全面推进素质教育的良好平台。市教育局将以此为契机,积极推动中小学电脑制作活动向纵深发展,着力促进信息技术与教育教学的融合创新,努力提升师生信息素养,为实现教育信息化转段升级、支撑高素质创新型人才培养、开启教育现代化建设新征程作出积极的贡献。

## 文明丽水 公益广告



# 呵护绿色家园 共享碧水蓝天